

浅析环境保护与化工行业循环经济的关系

程 锏（山东美誉工程咨询有限公司，山东 济南 250014）

摘要：环保一直是我国的重要国策，循环经济主要通过绿色发展模式为人类活动提供相应的指导，使得生产经营活动不会出现大量废物，在实现物质循环目标的同时，持续提升经济水平。而作为我国支柱行业之一的化工，在经济增长方面扮演着关键的角色，但由于其直接消费原材料，导致资源损耗严重，并造成大面积污染。因此，化工产业发展循环经济将成为未来的主要目标。本篇文章主要描述了化工行业发展循环经济的意义，探讨了循环经济和环境保护的关系，分析了化工行业发展对环境的影响，并对于化工行业循环经济的发展策略发表一些个人的观点。

关键词：环境保护；化工行业；循环经济；实际关系

0 引言

伴随人们对环境问题的认知持续深化，环境问题从原本污染引发的健康问题慢慢扩大为环保、生态平衡以及资源可持续发展等多个方面。化工产业尽管为国家经济增长带来了诸多益处，但污染问题却十分严重，而且随时可能会发生能源危机。显然，这种以牺牲环境为主的经营模式已经完全过时，不具任何可行性。

在这一背景下，循环经济的理念被提出，在发展经济的同时，注重资源回收，以此对各类资源循环利用。所有高消耗、高排放的生产方式都要完全淘汰，禁止一切会严重污染环境的新项目。长此以往，化工行业不但能够将对环境造成的负面影响控制到最低，而且还能使得资源配置效率得到提升。因此，相关研究工作就成了行业的主要方向之一。

1 化工行业发展循环经济的意义

化工行业涉及多个不同的门类，由于会直接和原材料展开接触，因此在生产和加工经常会涉及高毒性、高危害性、易燃、易爆等物料。为了能够完成处理，必须专门设置特殊的高压高温环境，从而引发环境污染以及社会安全问题。同时，相比于西方化工产业的技术水平，我国多数企业的技术能力处于落后的状态，科技创新也相对较为薄弱，导致资源利用率不高，浪费问题严重。

因此，我国化工行业就要积极推行循环经济，由原本的粗放经营逐步变为节约利用，促使各类资源都能得到重利用，推动社会经济可持续发展。同时，企业还要在生产和加工的过程中尽可能减少投入和排放，保证废物排放最小化和无害化，使得对环境带来的负面影响控制到最低。

2 循循环经济和环境保护的关系

2.1 循循环经济对早期环保理念的冲击

我国传统经济模式主要具备四方面特点，分别是自然资源利用、生产模式粗放、消费过度以及大量废弃。而治理思路却较为单一，未能从整体层面入手，单纯考虑外部环境，导致和经济发展缺乏联系，所有采取的措施都是从末端展开一系列被动工作，尽管可以对环境污染起到控制的效果，但完全是治标不治本。在这几十年中，我国环保工作的做法都是三个步骤，也就是资源——产品——控制污染排放量。在经济层面，实际表现便是对资源一次性消耗，在环保层面，实际表现是“先污染，后治理”。整个行动极为被动，从而造成污染问题具有较高的随意性。而循环经济将环保和经济发展两方面全部考虑进来，由原本的被动治理变为主动管理，具体步骤为资源——产品——再生资源。在该体系里面，资源和产品彼此关联，相互依存。基于这样可持续发展的规律关系，能够有效控制废物的排放量，做到充分利用，从而逐步实现预期的环保目标。

2.2 循循环经济理念促使环保内容更丰富

在几十年发展的过程中，我国环保工作发生了巨大的变化，从原本污染物控制、废物利用以及清洁生产慢慢过渡到全过程控制，通过推行质管体系，对环境的研究持续深入。在我国经济发展的多个时期内，这些环保方案均发挥了重要的价值，但同时也存在一定的问题。循环经济十分注重思维模式的严谨性和逻辑性，关注各类事物彼此的关系，不但可以在体系中建立一个完整的结果，而且能将环境问题与经济发展全面结合。在品质层面，不论环境治理还是经济发展，循环经济都是最优的选择。

3 化工行业发展对环境的影响

在我国经济体系中，化工产业的角色极为重要。但需要明确的是，产业高速发展带来的影响便是资源消耗量提升，并给当地的环境造成巨大的压力。具体而言，主要表现在以下几个方面。

3.1 重化工产业造成的影响

很长一段时间内，我国化工产业的经营方针都是对能源和资源进行大量消耗。伴随我国整体经济的发展，人们的生活质量持续提升，重化工产业在诸多领域都起到了举足轻重的效果，实际作用完全无法替代。但是，随之造成的负面影响便是固体垃圾大量增加。之所以会有这一问题，核心原因便是绝大多数重化工企业在产品生产的过程中，并未对循环经济给予足够重视，也没有做好环保工作。像是在我国华北地区，普遍存在“一钢独大”、“一煤独大”的情况，钢铁行业和煤矿行业的发展水平将会直接影响整个城市的经济效益。除去北京和天津这样的一线经济体，在能源消费结构里面，煤炭资源的占比超过了90%，远远高于全国平均值。由此看出，重化工产业是华北多数城市的重要支柱，促进了经济发展，但同时也是环境问题的罪魁祸首，为后期的环境治理造成了巨大困难。

3.2 化工产品带来的污染

所谓对农业面源的污染，主要是指农业生产活动往往使用大量化工产品，这些化工残留物由于没有及时清除，对当地的环境造成严重污染。在我们国家中，农业面源的污染问题主要表现于化肥和化学农药的用量超标，以及养殖业滥用抗生素和促进剂。在普遍农村地区，这一情况最为严重。过量的农药不但会影响农作物的正常生长，危害人体健康，而且伴随着时间的推移，还会对土壤环境、水体以及大气环境带来破坏。尤其是某些地区出现了“掠夺性开发”的情况，使得突然原有的内部结构完全损坏，而且部分地区的土壤出现板结问题，地力水平下滑，使得农作物增产难度增加。很多养殖场自身条件有限，不具备畜禽粪便处理的能力，大量粪便被直接排放到周围的河塘之中，使得内部的有机物、微生物、虫卵以及重金属逐步扩散，慢慢延伸至地下水、池塘以及湖泊之中，造成更为严重的影响，水域原有的生态系统会被完全破坏，水体内部缺氧严重，大量水生物死亡。在这些年中，“有机污染”问题越发严重，使得渔业以及水体养殖产业损失惨重。在我国河南地区，农业面源的污染类型十分复杂，整体面积也非常大，而相关防治工

作的起步时间偏晚，导致治理难度大幅度增加。

4 化工行业循环经济的发展策略

通过对现阶段我国化工行业经营生产存在的问题研究能够得知，循环经济的推行迫在眉睫。具体而言，主要从以下几个方面入手。

4.1 树立循环经济发展理念

一方面，我国化工行业理应转变原有的发展理念，认识到循环经济的价值所在，时刻将环保工作作为核心任务，实事求是地推行可持续发展战略，将环保活动放置于规划工作的关键位置。另一方面，化工企业的管理者理应对行业的未来发展有着清晰的认知，对行业变化趋势和可能产生的问题有所准备，推动企业及时转型。所有化工企业在实际发展的过程中，必须贯彻循环经济的基础理念，推行绿色生态经营的基本原则，从观念层面切入，放弃陈旧的发展模式，根据项目的要求，节约使用煤炭、石油资源，做到有效分配，同时对水土等自然资源加强保护。此外，企业还要积极发展环境友好型经济，有效提升资源的整体利用率，合理控制污染范围，推动经济模式完成循环发展。不仅如此，整个产业结构同样需要做出调整，持续提升中型和小型企业自身的生产能力，优化工艺水平，不但保证资源利用率上升，而且还能在一定程度上缓解我国资源用量过度的压力。针对经济发展的实际状况，对未来时间范围内的短期目标以及中长期目标展开有效规划。在短期目标中，理应指明企业经营的主要方向，时刻将生产活动和环保工作结合在一起；在长期目标中，应当深入分析当地环境区域存在的各类问题，综合归纳之后，通过更具科学性和合理性的措施完成可持续发展任务。

4.2 加强循环经济的技术开发

在进入新世纪之后，化工行业的高能耗和高污染问题越发严重，逐步成为整个行业必须面对的问题。事实而言，污染问题与技术工艺的联系十分紧密。企业自身技术的先进程度，将会直接影响资源利用率和环境破坏度。相比于西方发达国家的先进企业，我国多数企业的技术工艺一直处于落后的状态。因此，为了完成技术优化，企业管理者就可以聘用国外的专家人员在内部展开指导，引导技术人员学习理论知识，掌握先进设备的操作方法，懂得如何解决技术层面遇到的问题。除此之外，企业管理者还要持续引进最新的技术和设备，增加投入成本，促使资源的整体利用率得到提升。在技术开发方面，需要将重心更多放在

能源发掘和对应的替代技术，强化技术革新，以此逐步打造完整的产业链，形成规模经济，逐步实现循环经济的发展目标。而对于石油、煤炭等重要自然资源的使用，需要在开发技术方面持续改革，完成资源的精细化加工，减少浪费。

4.3 完善法律建设

我国化工行业为了能够发展循环经济，加大对环境的保护力度，政府部门同样需要做好相应的工作。各地政府部门需要从全局角度切入，持续对循环经济和环保的法规政策予以完善。在立法方面，需要将工作重心更多放在资源利用水平和环保方面，以此将循环经济纳入法治层面。例如，政府可以要求各个化工企业在日常生产经营的过程中，必须对污染指标进行有效控制，同时不断提升能耗的市场准入标准，限制未具备环保理念的新企业进入行业之中。除此之外，政府部门还需要不断促进循环经济的整体发展力度，做好日常宣传工作，提升各个企业自身的环保意识，让其明白环境保护的价值和意义。此外，对于循环经济理念落实较好的企业，政府部门应当在税收层面适当予以降低。反之，未能积极贯彻循环经济理念的企业，则需要在税收方面予以增加。

4.4 发展化工工业园区基地

通常而言，化工产品的加工和制造需要经过多个步骤，具有较高的复杂性。而且使用的原料种类也很多，涉及不同的方面，在实际加工的过程中，同样存在一定的污染问题。为了有效提高产品的加工效率，降低浪费，完成产业链的全面升级，当前就需要做好化工园区的建设工作，并加强管理。通过打造工业园区，可以有效完成自然资源的整合，无论是产品生产还是加工，都能形成完整的体系，以此提升资源的利用率，促进企业不断发展，提升经济水平，实现循环经济的目标。例如，濮阳市是我国重要的资源型城市，化工产业是其重要的经济支柱。在进入2020年之后，为了能够推进化工产业的全面转型，濮阳市便贯彻以煤为先的基本原则，持续优化产业布局。在2020年的上半年，濮阳市政府便和当地的石油和化工业规划院展开合作，专门编制了化工基地发展的规划指导，并打造了全新的化工产业集聚区。整个区域的规划面积达到了 75km^2 ，其中城市建设用地达到了 65km^2 。在空间规划结构中，采用的模式主要是“一轴一带”、“一核三片”以及“多节点多廊道”三类。规划指导专门指出，产业集聚区必须提前预防生产工作的污染

问题，以此降低对环境造成的影响。为此，集聚区内便专门建立了污水处理厂，对化工生产废水以及城市居民的生活废水进行收集，经过处理之后再向外排放；所有生产的固废（工业废渣、生产边角料、锅炉煤渣）都要专门分类，统一处理，并做到综合利用。剩余无法处理的固废都要采取无害化填埋的方式，保证处理的安全性，减少对外部环境造成的影响。

5 结束语

综上所述，循环经济是人类受到环境条件限制为了贯彻可持续原则提出的模式，其对于处理环境问题、促进经济发展有着诸多益处。因此，广大化工企业就要对其内涵和外延予以全面理解，转变经营模式，优化总体规划。但需要注意的是，循环经济的推行并非短时间内就能取得成绩，因此管理人员必须做到坚持到底，以此在保证经济效益不会受到影响的同时，还能降低对环境的破坏，进而促使整个产业取得更好的发展。

参考文献：

- [1] 耿福,王升阳,杜风岚.试论环境保护与发展循环经济的关系[J].长春理工大学学报:社会科学版,2016,19(003):72-74.
- [2] 陈冬寒.化工行业循环经济与环境保护的关系探讨[J].河南化工,2018,35(7):3.
- [3] 金涌,王琰,周薇,胡永琪.循环经济与中国化工行业发展趋势[J].河北科技大学学报,2007,28(3):169-173.
- [4] 吴莎.化工企业节能减排与发展循环经济探讨——评《化工行业循环经济》[J].材料保护,2020,53(3):1.
- [5] 程永志.循环经济战略在化工行业的应用和发展[J].现代化工,2010(004):030-030.
- [6] 刘芳丽.浅析化工行业循环经济与环境保护的关系[J].化工管理,2016(29):1.
- [7] 王晓霞.化工行业的循环经济与环境保护探讨[J].今日财富(中国知识产权),2020(8).
- [8] 聂义民,李军华.企业与环境双赢的必然选择——循环经济[J].中氮肥,2005(3):2.
- [9] 武振华.化工行业的循环经济发展之路[J].化工管理,2014(28):88-90.

作者简介：

程锃（1983-），男，汉族，山东济南人，本科，助理工程师，研究方向：环境保护。